

科普进行时
KE PU JIN XING SHI

在飞机飞行的过程中,电力是不可或缺的资源,从驾驶舱内的仪表盘到乘客座位上方的阅读灯,再到座椅上的USB充电接口,电力为飞机上的各种系统和设备提供了动力支持。那么,你是否好奇过飞机上的电到底是从何而来?当飞机停靠在机场时,又是用什么电源供电的呢?

飞机上的电从何而来?

我们知道,飞机在运行的所有时间段内,都不能停电。为了防止突发情况的发生,飞机的供电系统通常采用三方面的手段,以确保飞机的正常供电,包括主电源、辅助电源和应急电源。

◎飞机上的电从哪来?

1.主电源——飞机的“动力心脏”

飞机在空中的主要电力来源是发动机驱动的发电机。当飞机的涡轮发动机运转时,它不仅产生推力,同时还带动发电机为飞机提供电力。通常,每台飞机发动机都配有一台或多台发电机,这些发电机产生的电力会汇入电力分配系统,为整个飞机的电力需求提供支持。

发动机驱动的发电机输出功率通常可达到几十千瓦,甚至上百千瓦,这足以支持飞机上的各种设备,如驾驶舱内的导航仪器、飞行控制系统、客舱照

明、空调系统等。同时,它们还负责为飞机上的电池充电,保障在应急情况下电力的持续供应。

2.辅助电源——地面和应急的“充电宝”

当飞机发动机未启动或推力不足的情况下,APU(Auxiliary Power Unit,辅助动力装置)便派上了用场。APU通常位于飞机尾部,它的主要功能是在地面或特殊情况下为飞机提供电力和空气回供。

APU是一种小型燃气轮机发动机,它可以在飞机停靠时或起飞前为飞机提供电力。通常情况下,APU会在飞机启动前激活,为飞机提供空调系统的动力,确保客舱在乘客登机前保持舒适的温度。此外,APU还能支持电力系统,帮助发动机启动,其发电能力通常在几十千瓦左右,足以满足飞机在地面时的基本电力需求。

需要注意的是,APU并非专门为飞行设计的,虽然在飞行过程中它也可以启动以备不时之需。一般而言,飞机供电主要依靠发动机发电机。如2009年1月5日,全美航空1549次航班在起飞后遭遇鸟击导致两个发动机都失效。机长萨利在第一时间打开飞机辅助动力装置(APU),成功控制飞机迫降在纽约哈德逊河中。

3.应急电源供电——安全返航的“秘密武器”

应急电源系统是飞机电力系统中不可少的一部分,它能在飞机遭遇故障或紧急情况时提供电力保障。当飞机启动前激活,为飞机提供空调系统的动力,确保客舱在乘客登机前保持舒适的温度。此时,地面电源(Ground Power Unit, GPU)便成为主要电力来源。

飞机上的应急电源通常包括电池和应急发电机。电池主要用于短时间电力供应,特别是在主电源切换到应急电

源的瞬间,电池可以提供不间断的电力支持。而应急发电机则通常由飞机的一个特殊设备驱动,能够较长时间内为飞机的基本系统提供电力,如通讯系统、飞行控制系统和导航系统。应急电源的设计充分考虑了飞机在空中面临极端情况的可能性,即使在最糟糕的情况下,也能确保飞机的基本功能得到维持,保障飞行的安全。

◎飞机停在机场时用的什么电?

当飞机停靠在机场时,通常会关闭发动机,以节省燃料并减少噪声和排放。然而,飞机在地面时仍然需要电力来维持空调、照明、娱乐系统等设备的运行。此时,地面电源(Ground Power Unit, GPU)便成为主要电力来源。

地面电源是一种外部供电系统,机

场通常会为停靠的飞机提供专用的地面电源设备。这些设备通过连接电缆将电力输送到飞机上,满足飞机在地面时的电力需求。地面电源的电压和频率通常与飞机内部电力系统相匹配,因此无须额外转换。使用地面电源有几个优势。首先,它可以节省燃料,不需要启动APU或发动机来发电。其次,它可以减少噪音和排放,特别是在夜间或长时间停靠时,有利于环保。此外,地面电源的稳定性通常较高,可以为飞机提供持续、稳定的电力供应。

◎飞机上的电和家里用的电一样吗?

虽然飞机上的电力系统和家用电力系统有一些相似之处,但也有许多不同之处。

首先,电压和频率不同。飞机通常使用115伏、400赫兹的交流电,而家中普遍使用的是220伏、50赫兹交流电,这种差异主要是由飞机对电力系统的

特殊要求决定的。

其次,飞机上的电力系统更加复杂,具有多重冗余设计,以确保在各种情况下都能提供可靠的电力供应。飞机在设计时考虑了各种可能的故障情况,并通过多个电源系统(如发动机发电机、APU、应急电源等)来保证电力供应的连续性。

此外,飞机的电力负载也与家用电器不同。飞机上的电力负载包括导航仪器、飞行控制系统、通讯设备等,这些设备对电力供应的可靠性要求极高。相对地,家用电器如电视、冰箱、空调等,对供电系统的要求相对较低,电力中断通常不会导致严重后果。

飞机的电力系统是一个复杂且高度集成的系统,它通过发动机发电机、辅助动力装置(APU)、应急电源和地面电源等多种途径,为飞机的各类设备和系统提供电力支持。无论是飞行中的主电源,还是停靠时的地面电源,飞机的电力系统都以其高效性和可靠性保障着飞行的安全与舒适。

(据力学科普)

生活提示 SHENG HUO TI SHI

寒冬是心血管疾病的高发季。发生心绞痛不可大意,因为它不仅仅是“痛”这么简单,若处理不及时很有可能演变为心肌梗死。那么,心绞痛到底是怎么个痛法?下面,让我们一起来了解心绞痛的“是是非非”。

心绞痛 远不止是心口痛

立即舌下含服硝酸甘油,并尽快前往医院就诊。

心绞痛的“是是非非”

快速识别心绞痛至关重要,但其症状表现较多变,且有时缺乏典型性,常容易让人忽视。如,有些患者心绞痛发作时并未表现出“痛”,只是感觉“胸闷”“气短”,或者是“喉咙发紧”“恶心呕吐”,这些不典型症状常常得不到充分重视,易延误诊疗时机,因此患者必须提高警惕。

此外,临床上突发胸痛的情况多种多样,如胃肠疾病、主动脉夹层、食道破裂、自发性气胸等也可表现为突发胸痛。当无法直接判定病因时,应及时前往医院就诊。

这几种疼痛可排除心绞痛

1.针刺样疼痛。大家可能有过心脏一瞬间针刺一样的感受,这类痛感很少是由心肌缺血引起的,多为神经性疼痛。偶尔发作无须过度担忧,若频繁出现,应及时就医。

2.用力吸气后疼痛。有些人心脏部位出现疼痛,特别是在深吸气的时候疼痛加重,当屏住呼吸时疼痛会减轻甚至

消失。这种情况多见于胸膜、肺部有异常的患者,心绞痛不受呼吸深浅影响。

3.按压才痛。如果仅在按压后感到疼痛,不按压时则不痛,一般不考



虑心绞痛,其可能是患者的肌肉、骨骼等局部组织伤病所致。

4.游走性疼痛。如果疼痛无法指明具体的位置,或是“串着痛”,一般也不是心绞痛。虽然心绞痛发作时可放射至多个部位,但是大部分都有相对明确的“痛点”,也就是说患者能够明确指出是哪里疼痛,然后由此放射至其他部位跟着一起痛。

5.范围小或长时间的痛。如果疼痛的范围很小,只有一个指头大小,

(汪芳)

牢记心绞痛的常见情形

心绞痛作为一种较为常见的心血管疾病,通常表现为急性心肌缺血、缺氧。典型的心绞痛发作时,疼痛部位多位于胸骨后和心前区,疼痛可能放射至左肩、左背、喉部,有时甚至左侧面部及口腔牙齿。据心绞痛患者描述,这是一种“压迫性”的痛感,好比“一块石头压在胸前,沉重得喘不上气来”,疼痛范围有一个拳头大小或更大。除了疼痛,患者还可能常伴有胸闷、心慌、气短、出汗等症状。

通常情况下,心绞痛会有一定的发病诱因,如运动、情绪激动、劳累、用力解大便、突然遇冷等。另外,也有部分严重的心绞痛会发生在夜间睡眠时。常见的心绞痛持续时间相对较短,大约几分钟(严重情况可达半小时),患者在休息或服用硝酸甘油等药物后,通常可在几分钟内缓解。

值得注意的是,有冠心病史以及多年高血压、糖尿病等人群,须高度重视心绞痛。一旦出现严重的胸痛、胸闷、心前区压痛感等不适症状,应

我的健康 我做主

经常伏案的伙伴们,是否时常感到背部酸痛、沉重?是否感觉脖子越来越短,气质不如从前?快摸摸你的后脖颈,你可能已经拥有了“富贵包”。

改善富贵包 试试这两个动作

增生出了脂肪垫,这就是“富贵包”。

后脖颈有“富贵包”易招病

后脖颈长“富贵包”的人群可能会出现颈肩背部沉重疼痛、困倦、劳累、心慌、眩晕、头昏沉等症状,也可能完全没有不适症状。“富贵包”并非直接导致症状的原因,而是颈椎序列的紊乱、肌肉的劳损、韧带的肥厚和神经的受压所引起。

有“富贵包”的人群很多都有颈椎病,即便当下没有,若不加干预,很可能不久后将面临颈椎病的困扰。若已患有颈椎病,请务必在医生的指导下锻炼,避免加重损伤。如针灸、推拿等中医适宜技术都对“富贵包”有很好的疗效。此外,对于过大的“富贵包”,则

可考虑先手术去除,术后再通过锻炼避免复发。

两个动作可给脖子“松绑”

在日常生活中改变不良体态、定时放松肌肉、保持良好睡姿、注意颈部保暖都可以预防“富贵包”的产生。以下为大家推荐可以放松颈部的动作:

动作一:找一条毛巾搭在脖子上,双手拉住毛巾,两肩向后展开,夹紧双臂,颈部向后用力与毛巾对抗,维持一个呼吸的时间。

发力时保持颈椎角度不变,不要边发力边后仰。每做完

一次将毛巾位置下移一点,头向后多仰一点,再做下一次。只做3次,要求充分发力,不多做。

动作二:八段锦中的“五劳七伤往后瞧”

如先向左侧转头

接近极限角度,然后稍抬头后仰,眼睛向后上方看。有拉伸感即可纠正,左右两侧各做3~5次。

(张泽巍)

遗失声明
绵阳凯立森家具有限公司公章(编号:5107031000913)、财务章(编号:5107031000914)不慎遗失,特声明遗失作废。

绵阳凯立森家具有限公司
2025年1月10日

靶向凝血酶的口服环肽药物问世

大量蛋白质对于治疗疾病至关重要,然而要将其制成口服药,几十年来一直难以取得突破。这些蛋白质的给药途径一般是注射,对患者来说很不方便。

近日,据《自然·化学生物学》杂志报道,瑞士洛桑联邦理工学院科学家在药物开发方面取得了一个重要里程碑,为一类新的口服药物打开了大门,解决了制药业长期存在的一大挑战。

研究人员表示,有许多疾病靶点已经确定,但无法开发出具有稳定性的靶向治疗药物。环肽是一种多功能分子,以其高亲和力和特异性而闻名,擅长与靶点蛋白表面结合。但开发环肽作为口服药物十分困难,因为它们存在被胃肠道迅速消化或吸收不良等问题,极大地限制了其应用。

此次研究重点是环肽,目标是凝血酶。凝血酶是关键的疾病靶标,在血液凝固中发挥着核心作用。为了产生能够靶向凝血酶且足够稳定的环肽,研究人员开发了一种两步合成策略,以合成大量具有

疏水键的环肽,提高了这些环肽在口服时的代谢稳定性。

新方法包括两个步骤,在同一个反应容器中进行,被称为“两步一锅法”。第一步是合成线性肽,然后经过化学过程形成环状结构,即“环化”;第二步,环化的多肽要经历酰化,这是一个将羧酸附着在其上的过程,进一步使分子结构多样化。

使用该方法,研究人员生成了一个包含8448个环肽的综合库,平均分子质量约为650道尔顿(Da),仅略高于建议口服小分子的最大限制500Da。

在大鼠身上测试时,口服肽药物生物利用度高达18%,这意味着当口服环肽药物时,18%的环肽药物成功地进入血液并起到治疗作用。口服环肽通常的生物利用度低于2%,18%意味着实质性进步。

研究团队将环肽变成了口服给药,为治疗一系列疾病开辟了可能。该方法还可以改造成针对更广泛的蛋白质,有望为医疗领域带来前所未有的突破。(据《科技日报》)

科技前沿 KE JI QIAN YAN

审核:张宇 中国疾病预防控制中心研究员 国家健康科普专家

科学辟谣
SCIENCE FACTS

站立办公一定比坐着办公健康?

真相:不准确

长时间保持任何单一姿势都会带来健康风险。虽然站立办公可以稍微提高能量消耗、促进血液循环,缓解久坐引发的背部和肩颈疲劳,但长时间站立同样可能导致静脉曲张、腿部疲劳和体位循环疾病等问题。有研究表明,站立时间与心血管疾病风险无显著关联,仅单靠站立并不能完全抵消久坐带来的危害。最佳健康办公策略是“交替坐立”,每隔30~60分钟变换一次姿势,并结合伸展和步行运动,能够有效减轻肌肉骨骼压力,改善新陈代谢。

因此,保持健康的关键不在于单纯地站或坐,而在于动态变化姿势,搭配适量运动,这样才能真正保护身体健康。

审核:张宇 中国疾病预防控制中心研究员 国家健康科普专家

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。